

प्रोग्राम एग्जीक्यूटिव नियुक्त किए जाते हैं ;
धीर

(ग) महानिदेशक, केन्द्र निदेशक आदि जैसे उच्च पदों पर भारतीय प्रशासनिक सेवा व भारतीय पुलिस सेवा के कितने व्यक्ति नियुक्त किए गए हैं और उनमें से कितने व्यक्ति साहित्यकार भी थे या हैं और कितने साहित्यकार या कलाकार बाहर से नियुक्त किए गए हैं ?

सूचना और प्रसारण मंत्री (श्री लालकृष्ण श्रद्धावाणी) : (क) आकाशवाणी और दूर-दर्शन सूचना और प्रसारण मन्त्रालय के सम्बद्ध कार्यालय है। इन कार्यालयों में सिविल पदों पर प्रथम श्रेणी के अधिकारियों और पदोन्नतियों के सम्बन्ध में नीति और प्रक्रिया बनी है जो भारत सरकार के विभिन्न विभागों में है।

(ख) प्राइयमर और प्रायाम एग्जीक्यूटिव दानों लगभग एक से कार्य करते हैं और वे कार्यक्रमों की योजना बनाने और उनको नैयाम करने के लिए उत्तरदायी हैं। इन सबमें से अर्ध-निर्धारित अर्ध-नियमों के अनुसार की जाती है। विभिन्न भारतीय भाषाओं के प्रयत्न साहित्यकारों को प्राइयमर या प्रायाम एग्जीक्यूटिवों के रूप में नियुक्त किया जा सकता है यद्यपि कि वे निर्धारित अर्हताएँ पूरी करने हों और उनका जयन अर्ध-नियमों की शर्तों के अनुसार है।

(ग) पिछले पांच वर्षों के दौरान, आकाशवाणी और दूरदर्शन में महानिदेशक, उप महानिदेशक और निदेशक के पदों पर भारतीय प्रशासनिक सेवा से चार व्यक्ति और भारतीय पुलिस सेवा से दो व्यक्ति लिए गए थे। इन व्यक्तियों को इस बिना पर नियुक्त नहीं किया गया था कि वे साहित्यकार थे। पिछले पांच वर्षों के दौरान आकाशवाणी और दूरदर्शन में इन प्रशासनिक पदों पर बाहर से किसी साहित्यकार या कलाकार को नियुक्त नहीं किया गया।

बिहार के पूर्वी भागों में उद्योगों की स्थापना

3944. श्री राम सेवक हुजारी : क्या उद्योग मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या पिछले क्षेत्रों में उद्योगों की स्थापना को प्राथमिकता देने की नई सरकार की नीति है ;

(ख) क्या बिहार राज्य के समस्तीपुर तथा दरभंगा जिले के पूर्वी भाग में उद्योग स्थापित करने की कोई योजना है ;

(ग) क्या उक्त जिले के पूर्वी भागों में उद्योग स्थापित करने से प्रस्तावित सक्ती-हुनपुर रेल लाइन का यातायात मिलेगा ; और

(घ) यदि हा, तो क्या सरकार का विचार था ही ऐसी योजना तैयार करने का है ?

उद्योग मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्रीमती आशा मयती) : (क) जी हा।

(ख) पुराना दरभंगा जिला (जो अब दरभंगा समस्तीपुर और मधुबनी नामक तीन जिलों में विभाजित है) केन्द्र द्वारा प्रायोजित योजना की ग्रामीण उद्योग परियोजना के अन्तर्गत आता है। पुराने दरभंगा जिले का बिहार राज्य के औद्योगिक दृष्टि से पिछड़े हुए जिले के रूप में भी चुना गया है ताकि वह गियायती बस्त योजना और विनियोजन राज सहायता की केन्द्रीय योजना दोनों का पात्र बन सके। उस क्षेत्र में गहन हथकरघा विकास हेतु एक केन्द्रीय परियोजना भी स्थित है जिसके अन्तर्गत दरभंगा और मधुबनी के नए जिले आते हैं।

(ग) क्षेत्र में उद्योगों की स्थापना से सक्ती-हुनपुर रेलवे लाइन पर यातायात शुरू हो जाएगा।

(घ) जिन रेलवे लाइनों पर काम चल रहा है उनमें पर्याप्त प्रगति हो जाने पर इस लाइन पर निर्माण कार्य शुरू किये जाने का प्रस्ताव है।